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Постановка проблеми. Необхідність вирішен-
ня соціально-економічних проблем в умовах еко-
номічної кризи актуалізує проблему переходу
нашої країни на інноваційний шлях розвитку, для
успішної реалізації якої всі складові елементи на-
ціональної економіки повинні стати активними
учасниками розробки та практичної реалізації
різного роду нововведень, що забезпечують соці-
ально-економічний ефект. Досягти цього можна
тільки тоді, коли інноваційна політика буде в центрі
уваги не тільки держави, а і кожного регіону, га-
лузі, кожного суб’єкта господарювання.

В сучасних умовах перспективи економічного
розвитку регіону багато в чому залежать від інно-
ваційної політики, оскільки в умовах посиленої
конкуренції виграють саме ті регіони, які забезпе-
чують сприятливі умови для розвитку інновацій-
ної діяльності.

Аналіз останніх досліджень. Висвітленням
проблем інноваційної діяльності, інноваційної по-
літики займається широке коло науковців, зокре-
ма: О.М. Алимов, В.П. Александрова, О.І. Амо-
ша,  Ю.М. Бажал,  М.І. Долішній,  В.І. Павлов,
І.О. Тивончук, М.Г. Чумаченко та ін.

Разом з тим, в наукових працях недостатня ува-
га приділяється регіональній інноваційній політиці
та її ролі, як важливому фактору економічного та
соціального розвитку країни. Кожен регіон має
свою специфічну відтворювальну, галузеву та тех-
нологічну структуру, власну систему пріоритетів,
тому проблеми інноваційної діяльності в межах
країни та підприємств не зовсім адекватні регіо-
нальним проблемам.

Всі ці обставини приводять до необхідності до-
слідження інноваційної політики та інноваційного
розвитку на рівні регіону, як основної складової
національної економіки.

Постановка завдання. Основною метою статті
є дослідження питань щодо:

- дослідження стану впровадження інновацій
на промислових підприємствах Дніпропетровсь-
кої області;

- формування регіональної інноваційної стра-
тегії розвитку регіону;

- форм підтримки інноваційної діяльності в ре-
гіоні.

Виклад основного матеріалу. На сьогоднішній
день наявний науково-технічний потенціал регіонів
використовується малоефективно, кількість під-
приємств, що застосовує інновації, незначна, а кон-
курентоспроможність вітчизняної промисловості
знаходиться на низькому рівні. Всі ці фактори виз-
начають необхідність розробки концепції регіональ-
ної інноваційної політики направленої на суттєве
підвищення частки організацій, що здійснюють роз-
робки та впроваджують інновації, збільшення час-
тки інноваційної продукції у загальному обсязі про-
мислового виробництва та частки високотехноло-
гічних товарів в експорті регіону.

Дніпропетровська область є однією з тих обла-
стей, які формують ядро промислового розвитку
країни. Але наслідки економічної кризи залиши-
ли свої відголоски в тенденціях розвитку іннова-
ційної діяльності цього регіону.

За офіційними даними Держкомстату України,
за період 2000-2009 рр. впровадження інновацій
на промислових підприємствах області мало не-
рівномірні тенденції, але загалом майже всі по-
казники знизилися (табл. 1).

Як видно з таблиці, за період з 2000 по 2009
рік питома вага підприємств, що впроваджували
інновації скоротилася на 7,3%, як результат – змен-
шилася кількість впроваджених нових техноло-
гічних процесів з 149 до 50. При цьому частка
ресурсозберігаючих та маловідходних технологі-
чних процесів у загальній їх кількості загалом
збільшилася з 32% до 38%, що позитивно харак-
теризує існуючий напрям інновацій.

У 2000 р. було найбільше освоєно інновацій-
них видів продукції, але з 2001 р. почалося зни-
ження даного показника. Необхідно відмітити, що
з 2006 р. підприємства більше почали орієнтува-
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тися на нові види техніки і їх частка у освоєних
інноваційних видах продукції у 2006 р. склала
майже 63%.

Питома вага реалізованої інноваційної продукції
в загальному обсязі промислової з 3,6% скоро-
тилася до 0,5%. При цьому найбільша частка інно-
ваційної продукції була реалізована у 2006 р., що
збігається з освоєнням нових видів техніки.

Отже, найбільш вдалим щодо впровадження
інновацій на промислових підприємствах Дніпро-
петровщини був 2000 р., а ситуація в наступні роки
характеризується зниженням показників. Віднос-
не покращення відбулося у 2006 р., хоча загальна
тенденція до погіршення стану інноваційної діяль-
ності промислових підприємств збереглася і при-
вела до найнижчих, за вказаний період, показ-
ників у 2009 р.

Якщо порівняємо показники Дніпропетровсь-
кої обл. за 2009 р. з загальноукраїнськими, бачи-
мо, що підприємства, які впроваджували інновації,
займають 59% таких же в країні, впроваджені нові
технологічні процеси – 2,6%, освоєні інноваційні
види продукції – 3,9%, реалізована інноваційна
продукція – 10,4%. Отже, можна сказати, що інно-
ваційний потенціал промислових підприємств
майже не використовується. На це впливають такі
фактори: зниження кількості підприємств регіо-
ну, що займаються інноваціями; незначна частка
державного фінансування інноваційної діяльності;
практична відсутність державного замовлення на
інноваційну продукцію; відсутність суттєвих пільг
для інноваційно активних підприємств.

Наявність таких чинників обумовлюють не-
обхідність розробки ефективної інноваційної стра-

тегії розвитку регіону. Як правило, регіональну
інноваційну політику представляють у вигляді про-
грам, що включають конкретні розділи:

1. Аналіз стану науково-інноваційної сфери з
метою виявлення її масштабу та впливу на конку-
рентоспроможність продукції регіону, рівня та
ступеню використання інноваційного потенціалу,
напрямів інноваційної діяльності та їх перспектив-
ності, структурних та інституціональних змін, умов
підвищення інноваційної активності.

2. Цілі та пріоритети розвитку науково-іннова-
ційної діяльності в регіоні. Розробку системи та
структуру цілей необхідно здійснювати на основі
наступних принципів: регіональні цілі мають виті-
кати із загальної концепції науково-технічного
розвитку країни і не суперечити її стратегічним
цілям, а також бути сформульованими з ураху-
ванням специфіки і потреб регіону; не наявність
ресурсів і можливостей формують цілі регіональ-
ної програми, а, навпаки, ресурсна програма виз-
начається встановленими цілями; в процесі кон-
кретної розробки структури цілей і цільової про-
грами в цілому необхідно залучати незалежних
експертів, застосовувати систему експертних оці-
нок, спиратись на міжнародне науково-технічне
співробітництво, державні програми прискорен-
ня науково-технічного прогресу (НТП), власне
регіональну політику розвитку науково-технічно-
го потенціалу.

Ранжування цілей на перелічених рівнях регіо-
нальної інноваційної політики встановлюється в
системі довго- та короткострокового планування
та прогнозування регіонального соціально-еконо-
мічного розвитку. Найбільш реалістичним по ви-

Таблиця 1. Впровадження інновацій на промислових підприємствах Дніпропетровської обл.

Рік
Питома
вага під-

приємств,
що

впровад-
жували

інновації,
%

Впроваджено
нових

технологіч-
них процесів,

кількість
процесів

у т.ч.
маловід-

ходні,
ресурсозбе-

рігаючі

Освоєно
інноваційні

види
продукції,
наймену-

вань

з них
нові
види

техніки

Питома вага
реалізованої
інноваційної
продукції в

обсязі
промислової,

%

2000 13,6 149 51 500 21 3,6
2001 7,9 94 44 236 18 4,9
2002 7,6 63 25 244 26 4,2
2003 6,5 80 33 89 37 5,0
2004 7,3 62 23 92 32 4,4
2005 7,5 79 42 88 31 4,2
2006 8,9 65 42 99 62 5,7
2007 9,3 53 20 151 56 1,6
2008 7,0 58 18 136 45 1,2
2009 6,3 50 19 104 41 0,5
2009* 10,7 1893 753 2685 641 4,8

            (* - в цілому по Україні)
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бору пріоритетів розвитку інноваційної сфери
можна вважати підхід, орієнтований на глобальні
критерії НТП, розвиток високих технологій, адап-
тованих до регіональних умов. Основним орієн-
тиром при виборі пріоритетів науково-інновацій-
ного розвитку є досягнення цілей соціально-еко-
номічного розвитку регіону. Головна задача орга-
нів регіонального управління при цьому полягає
у створенні сприятливого економічного середо-
вища і умов для підвищення інноваційної актив-
ності в науково-інноваційній сфері.

Інноваційна політика в регіоні повинна мати
виключно вибірковий характер, тобто охоплю-
вати не всі напрями науково-технічного розвит-
ку, а лише ті вузькі поля стратегічного прориву,
за якими можливе досягнення або перевищення
світового технологічного рівня. На цих полях не-
обхідно сконцентрувати основну частину обме-
жених централізованих та регіональних ресурсів.
Регіональну науково-технічну та інноваційну пол-
ітику необхідно орієнтувати на деконцентрацію
наукового потенціалу, на його поворот до нагаль-
них потреб комплексного розвитку і самозабез-
печення регіонів, формування сучасних іннова-
ційних структур.

На нашу думку, до основних напрямів підтрим-
ки регіональної інноваційної політики у Дніпро-
петровській області варто віднести:

- орієнтацію на підтримку базисних та поліпшу-
ючих інновацій, що складають основу сучасного
технологічного укладу;

- поєднання державного регулювання іннова-
ційної діяльності з ефективним функціонуванням
конкурентного ринкового інноваційного механіз-
му, захистом інтелектуальної власності;

- сприяння розвитку інноваційної діяльності,
міжнародному трансферту технологій, міжнарод-
ному інвестиційному співробітництву, захисту
інтересів національного інноваційного підприєм-
ництва.

Дніпропетровська область, маючи очевидні
конкурентні переваги, що складаються не тільки
з природних багатств і багатогалузевої промисло-
вості, а і з науково-технічного потенціалу та квалі-
фікованих кадрів, маючи в розпорядженні науко-
ву базу, щорічно виробляє незначний обсяг нау-
коємної продукції.

В умовах сучасної кризи необхідно не тільки
підвищити ефективність використання дефіцитних
бюджетних коштів, а й посилити роль інших дже-
рел фінансування інновацій: кредитних ресурсів
комерційних банків, страхових організацій, поза-
бюджетних фондів, а також зарубіжних кредитів.
Здійснити це можливо лише за умови зміни прак-
тики господарювання. Так, щоб залучити ко-

мерційні банки та страхові організації до креди-
тування інновацій, доцільно, наприклад, знизити
ставки податку на прибуток, що буде отриманий
від реалізації інноваційних проектів. Крім того,
варто надавати комерційним банкам пільгову
ставку рефінансування в залежності від частки
коштів, що направляються ними на фінансуван-
ня інноваційних проектів. Такі заходи дозволять
активізувати кредитну діяльність банків, стиму-
лювати їх до співпраці, що дозволить вирішити
проблему довгострокового (на термін більше
одного року) залучення значних грошових
коштів, оскільки банки сьогодні неохоче фінан-
сують інноваційну діяльність через підвищений
ризик та тривалий термін окупності вкладених
коштів.

До основних позабюджетних форм підтримки
інноваційної діяльності в регіоні відносяться:

- державний правовий захист та підтримка інно-
ваторів, особливо суб’єктів малого підприємниц-
тва;

- створення податкових, кредитних, митних,
амортизаційних, орендних (в т.ч. лізингових) пільг
інноваторам;

- включення (без фінансування) позабюджет-
них інноваційних проектів до комплексних регіо-
нальних інвестиційно-інноваційних програм;

- науково-методичне забезпечення інноваційно-
го менеджменту стандартами, методиками, інстру-
кціями, положеннями та іншими документами з
різних аспектів аналізу, прогнозування, оптимізації,
економічного обґрунтування інноваційних рішень;

- інформаційне забезпечення інноваційної діяль-
ності;

- надання допомоги інноваторам у проведенні
сертифікації, маркетингових досліджень, рекла-
ми і збуту нової продукції (послуг);

- підтримка в поглибленні внутрішньої та міжна-
родної кооперації;

- створення системи фондів, союзів, асоціацій
з підтримки різних аспектів інноваційної діяльності
тощо.

Висновки. Враховуючи все вищевикладене, на
нашу думку, у Дніпропетровській області необ-
хідно розробити стратегію по збереженню та роз-
витку інноваційного потенціалу за наступними
напрямами:

1) удосконалення механізму залучення банкі-
вських кредитів для розширення інноваційної
діяльності та створення умов для розвитку ринку
капіталу;

2) розробка та використання системи обо-
в’язкових відрахувань частини прибутку від ек-
спорту нафти та нафтопродуктів, газу та міне-
ральної сировини для створення фонду інно-



Розвиток продуктивних сил і регіональна економіка

25Економіка  і  регіон  №  3 (30)  -  2011  -  ПолтНТУ

вацій у паливно-енергетичному комплексі;
3) створення на базі фондів, що підтримують

розвиток інноваційної діяльності, асоціації фондів
для підтримки «проривних» проектів;

4) формування системи цільового використан-
ня коштів амортизаційного фонду на фінансування
інноваційних процесів та інноваційної діяльності;

5) удосконалення системи використання лізин-
гу як ефективного ринкового механізму для суб’-
єктів інноваційної діяльності, що розробляють та
створюють наукоємну продукцію з використан-
ням дорогих приладів та обладнання.
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